西南交通大学七届二次教代会提案办理情况通报(二)

一、提案编号：(2016)02-2
提案题目：促进学科交叉、融合，为教师学术交流提供平台，设立教师餐厅的提案

案    由：
    促进学科交叉、融合，为教师学术交流提供平台，设立教师餐厅
意见和建议：

    1.我校是一个多学科的综合性大学，但是各学科教师缺少交流，不利于学科发展和各位教师科研工作的开展；

    2.轻松、愉快的就餐环境可以为各位教师提供一个交流平台；

    3.教师餐厅的设立可以解决各位教师的生活问题，特别是引进人才和青年教师；

    4.国内外知名大学均有专门为各类教师提供服务的餐厅

后勤保障处（后勤集团）答复：

    请马勇锋副处长及饮食中心就此提案，结合学校实际现状予以答复。

已经与校工会就该提案进行沟通。根据校领导指示，后保处通过对其他高校的走访调研并结合我校实际，提出了关于设立教工餐厅的建议方案。

代表对提案处理情况的意见：不满意
二、提案编号：(2016)05-1
提案题目：关于整治犀浦校区农商银行大门至风洞实验室道路的提案

案    由：
    犀浦校区犀浦春天和农商银行的西一门、西二门一直混淆不清，学校应该悬挂标识，以便确认。
    犀浦校区农商银行原峨眉庙门拆除之后，入口狭窄，机动车停放混乱，三轮车招揽生意无序，卫生环境脏乱差，严重影响交大形象及幼儿园子弟、家属区教职工的出行安全，虽然道路属于市政道路，但毕竟处于学校教学区与家属区之间，事关学校教职工的切身利益，希望学校能够出面协调郫县相关部门，予以整治。
希望学校的校园环境整治不是校庆的应景工作，而是一项改善教职工生活工作环境的长久之计，希望120年悠久历史的领衔交通天下的交通大学，能把家门口的交通好好治理一下。
意见和建议：

    学校积极沟通郫县相关部门加大执法力度，对于违章乱停乱放车辆予以经济处罚。

    学校积极沟通郫县相关部门明确路政养护、卫生清扫的职责，不要形成“三不管”的死角。

学校积极沟通推进道路安装红绿灯及电子眼，杜绝社会过路车辆超速行使带来的交通隐患。

校园规划与建设处答复：

    请张川副处长阅处

　　此案问题属于校园周边环境整治问题，校园规划与建设处暂无该工作职能，建议学校相关单位接案作为解决此问题的牵头单位。

此案问题属于校园周边环境整治问题，校园规划与建设处无法作为处理问题的牵头单位，建议学校相关单位接案作为解决此问题的牵头单位。

代表对提案处理情况的意见：基本满意
三、提案编号：(2016)05-2
提案题目：在犀浦校区食堂中择其一，成立教职工食堂，解决职工需求
案    由：
    犀浦校区至今已经越来多教职工，且有大面积职工住宅区，在繁忙的工作中，在食堂就餐越加频繁。但总是出现教师与学生面对面“狼吞虎咽”的情形，十分不雅。而且教师与学生对伙食档次的需要是不同的。
意见和建议：

    建议在现有食堂或第五食堂成立职工食堂，便宜职工，形成良好群体关系。

后勤保障处（后勤集团）答复：

    请马勇锋副处长及饮食中心就此提案，结合学校实际现状予以答复。

　　已经与校工会就该提案进行沟通。根据校领导指示，后保处通过对其他高校的走访调研并结合我校实际，提出了关于设立教工餐厅的建议方案。

代表对提案处理情况的意见：基本满意
四、提案编号：(2016)07-1
提案题目：关于高校学院二级财务管理体制的建议

案    由：
    据来自国内几所试点实行学院二级财务管理体制的高校教师反映，实行高校学院二级财务管理容易衍生以下问题：
    （1）损伤学生的综合培养质量。二级学院按照在校学生数配置的资金额度确定情况下，想方设法减少非本学院的课程设置，体现为压缩授课学时、取消专业教育的必要性辅修课程、用本院教师替代其他学院教师进行课程授课等，以达到减少开支的目的，势必严重影响学生的教育和培养质量；
    （2）财务管理不规范，资金使用随意性大。由于缺乏完善配套的学院外部财务监督和学院内部财务约束机制，加之个人和小团体利益驱动等，二级学院财务管理不规范、内部分配不透明、账外设账和“小金库”等问题日益突出，从而挫伤了相当部分教职工的工作积极性。
    （3）经济责任容易缺位。一般高校都没有设置规定二级学院责任人的职责和权限的配套制度。财权下移，但责任未能下移；另外，二级学院确实相应的专业财务人员。
    另外，如果按照学科评估等级进行经费配置，也充分考虑学科的差异性。

意见和建议：

先逐步规范财务制度，设置二级单位财务机构；再逐步按学科差异分类实施二级财务管理。

计财处答复：

    请喻处及预算科阅。

　　我处在收到提案后高度重视，于近期与提案老师进行了充分沟通、协商，了解到提案老师是与外校教师沟通时得知上述消息后进行提案，并不针对我校，经详细了解提案背景、缘由的基础上拟针对提案中第二、第三条答复如下：

    首先，非常感谢提案教师对学校财务管理工作的关注和建议，推进校院两级财务管理体制改革一直以来也是我校财务管理工作的重点。实现从“校办院”向“院办校”的转变，是建立现代大学制度、完善高校治理体系、提升高校治理能力，以及深入推进“双一流”建设的客观需要，也是学校在新的历史发展阶段寻求新的发展动力、实现学校由“火车”向“动车”模式转变的必然要求，说到底是办好学校、实现学校跨越式发展的需要，是要充分激发各学院的办学积极性和办学活力，多年来，我处秉承上述思想，积极探索校院两级管理模式，2013年，学校在土木工程学院试点开展了综合改革，在资金、政策上予以支持，取得了良好的效果和经验，目前学校正在谋划下一轮学院综合改革。

    其次，对于提案老师提出的校院两级改革后可能出现的问题，我们将在我校校院两级改革中予以充分重视。近期我们在充分调研国内院校两级改革的经验后，拟开展相关财务管理改革工作，紧跟一流大学关于院办校的财务管理思想，充分调动和发挥学院的主动性、积极性。

    已安排预算科牵头制定校院二级改革财务管理方案。

代表对提案处理情况的意见：满意
五、提案编号：(2016)07-3
提案题目：建议对犀浦教学区厕所进行改造

案    由：
    犀浦教学区厕所可能使用时间较长的原因，厕所内臭气熏天，尤其在夏天；何况厕所内的许多配套设施如水龙头、水盆等也非常陈旧还有许多已不能使用，严重影响学生和教师的正常学习和生活。建议尽快对犀浦教学区厕所进行改造！
意见和建议：

    维修设备，更换冲水系统

校园规划与建设处答复：

    请李总牵头作出对犀浦校区教学楼卫生间进行全面改造的方案和经费概算，并纳入目前正在进行的学校国拨修缮五年规划中，争取分期尽快实施。

　　按高处意见办理，在学校缺乏维修经费状况下，力争在2018年国拨修购项目中解决。

代表对提案处理情况的意见：满意
六、提案编号：(2016)07-6
提案题目：西南交通大学犀浦校区建设子弟小学

案    由：
自从西南交通大学将教学科研重点转移到犀浦校区以后，越来越多的教职工，特别是青年职工，在犀浦买房安家，这说明大家想把更多的时间用在工作上，而不是往返犀浦九里的路途上，这对于职工个人和学校都是利好。但是，随着青年教职工的孩子渐渐长大，犀浦校区却还只有交大幼儿园，那么大多数教职工都将面临两难的选择：第一种，搬回市区住让孩子能在九里校区上子弟学校，自己辛苦上班奔波，将时间消耗在路途上；第二种，坚持住在犀浦，工作方便，让小孩奔波去九里读子弟校，或者干脆放弃子弟学校就学机会，耗费时间和精力去找其他学校。然而，这两种选择对教职工和学校来说都不是最优的方案。因此，我们非常希望学校领导考虑在犀浦校区修建子弟学校。
意见和建议：

建议分两步，

 第一步，筹备并建设犀浦校区子弟校分校（保留九里子弟校），并发布公告，不仅可以给生活重心仍然在九里的教职工缓冲时间，待他们子女几年后毕业，九里校区子弟校功能就可以弱化。此举还可以给生活重心在犀浦校区的职工期望，使他们安安心心在犀浦校区工作生活；

 第二步，同时开办九里和犀浦子弟校。犀浦校区子弟校开办后，可逐步减少九里校区招生名额，鼓励年轻教职工携子女到犀浦定居、生活、工作和学习。等九里校区子弟校需求逐步降为零，即可关闭九里校区子弟校。

子弟小学答复：

犀浦校区教职工子女上学难的问题是一件关系学校民生工程的大事，学校领导高度重视此项工作。但从我校目前的现状看，存在以下困难：一是建设分校尚缺乏用地条件。在犀浦校区目前的土地规划中并无建设小学的土地规划。二是建设分校，缺乏相应的资金保障。鉴于此，蒲云副校长已牵头成立了中小学改革领导小组，积极与郫都区政府沟通此事，争取能得到郫都区政府的支持，积极探索多种渠道解决我校犀浦校区青年教职工子女入学问题。

代表对提案处理情况的意见：基本满意

七、提案编号：(2016)07-8
提案题目：学校与教学科研关系密切的部处在九里校区设立办事点

案    由：
    目前学校的主要机关都搬到犀浦校区，造成了九里校区的众多院系和研究机构到学校各部处办事极其不方便，来回奔波造成大量人力物力浪费，妨碍了正常的教学科研工作。

意见和建议：

提议学校一些与广大教学科研一线老师密切相关的部处在九里校区设立办事点，如财务处，教务处，科技处等，尤其是财务无等候报账收单最为迫切。 

校长办公室答复：

请眉江主任根据局部门会商情况阅处并及时回复.

3月20日上午，校长办公室按照徐飞校长批示精神，牵头协调计财处、资实处、人事处、科技处、教务处、研究生院、工会等七部门，专题研究了物理科学与技术学院樊代和老师向第七届教代会提交的《学校与教学科研关系密切的部处在九里校区设立办事点》的提案，现将意见反馈如下：

1、该建议具有一定的代表性与合理性。学校目前正处于由校办院向院办校转变的综合改革期，该建议将纳入综合改革统一考虑，加以解决。

2、在改革过渡时期，拟采取两种方案。方案一、相关部处在九里择地挂设邮箱，安排专门人员每天定时统一收取教师投入的材料。方案二、在九里设点，由相关部处安排值班人员，办理教师相关业务。

3、资实处统筹协调安排地点。

 呈请钟冲主任审阅。

 同意呈报。

 请徐处阅处。

 集中办公场地在原后勤集团二楼会议室，机关相关业务部门均有窗口，应各业务部用好场地，可以轮流安排使用。

代表对提案处理情况的意见：满意

八、提案编号：(2016)11-1
提案题目：加快解决学校事业编制产业工作人员管理中的若干问题

案    由：
    目前，学校事业编制在产业工作的人员有196人，这些人员绝大多数是在过去全民所有制体制下，受学校鼓励、安排甚至成建制转制分流到校办企业工作的，当时，由于是全民所有制，在企业工作如同在学校工作一样。虽然随着校办企业的发展和高校校办产业体制改革不断推进，目前学校的产业形态均已成为全民所有制或学校独资、控（参）股的独立法人企业。但是，根据教育部“老人老办法，新人新办法”的改革精神，这些人员的学校事业编制身份并没有改变。
    长期以来，我校对产业人员实行保留学校事业编制和工资返还（包括返还单位和个人承担的“五险两金”）的管理模式，这一管理模式在一定时期内简化了产业人员的管理工作，也基本适应管理工作要求。但是，随着校办产业规范化建设推进，一些企业清算关闭，一些企业停业歇业，一些企业改制，从而导致部分产业人员失去了在学校企业的工作，学校没有及时妥善给予安置和再就业。在国家实行养老社会化之前。过去的管理模式虽然产生一定矛盾，但不是太突出，养老社会化改革后，如果仍然沿用过去的管理模式，“五险两金”全部由个人或企业承担既不合规也不合法，必然引发不稳定事件和法律纠纷。
    近期，我校对产业管理体制按照“事企分开”原则进行了重大调整，无论是集团公司还是各企业不再具备再行管理学校事业编制的产业人员退休后的管理职责，应该按照“新人新办法，老人老办法”的精神收回学校统一管理。以上相关情况，导致目前学校对产业工作人员的管理矛盾极为突出，主要表现在：
    1、企业使用学校人员没有建立契约关系，没有明确学校、企业、个人各自的权利、责任和义务，既增加了管理难度，又留下产生纠纷的隐患。
    2、失去工作的产业人员没有及时得到安置，部分人员生活极其困难，既不符合国家相关法律法规，也没有体现人文关怀，有悖于党和国家相关政策。
    3、没有明确“五险两金”的缴纳基数和各方应该承担的责任，直接影响到产业广大职工的切身利益。
    4、学校撤销科技产业集团后，已经失去了对产业人代管的二级部门，各企业不再具有管理学校退休人员的责任和义务，但是学校没有对此做出决策，影响了产业退休人员的管理和服务。

意见和建议：

    鉴于以上情况，我们强烈呼吁并迫切希望学校本着尊重历史、正视现实、依法合规、合情合理的原则，高度重视和尽快解决在产业工作的学校人员的相关问题，并提出相关建议：
    1、依法建立企业使用和安置学校人员的契约合同，明确规范各方的责任、权利和义务；
    2、明确在产业工作的学校人员“五险两金”的缴纳基数与学校其他岗位的同职同级人员一致，养老社会化改革之前视同缴纳的养老保险数也与学校其他岗位的同职同级人员一致，并建立今后“五险两金”缴纳由学校、企业和个人分摊的机制，各自履行自己的权利和义务。
    3、打开失业的产业人员回流学校的通道，并由学校给予妥善安置或就业再培训、上岗。
    4、制定相应政策，鼓励在自愿前提下允许部分年龄大的同志提前退休或离岗待退，减轻学校安置负担。
    5、制定相应政策，鼓励部分生存能力强的同志离开学校自行创业、就业。
    6、明确产业退休人员和退休党员归由学校离退处和离退处党委管理。

人事处答复：

    请贺剑商杨处，结合学校养老保险改革提出回复方案经处内讨论，报学校认可后给予答复。

人事处、产业处、集团公司已就学校产业系统事业编制人员管理相关工作进行了多次研讨，并以三家名义共同向学校上报了《产业系统事业编制管理人员后续安排工作台账》，并根据台账制定了《西南交通大学产业系统事业编制人员管理方案》，方案有待提交学校决策。同时，学校将积极跟进国家关于高校产业相关最新政策并及时推进相关工作。

产业处答复：

产业系统事业编制人员后续安排问题已由人事处牵头制定相关方案，产业处积极配合做好相关工作。目前产业退休人员已交由离退处管理。产业处同意代表团的建议，并希望学校打通学校到产业的人才流动的渠道，改变目前产业人员老化的现状。

产业集团公司答复：

    请王力副总和人力资源中心协助，包括提供律师建议。

　　集团公司、人事处、产业处、已就产业系统事业编制人员管理相关工作进行了多次沟通，三家共同向学校上报了《产业系统事业编制管理人员后续安排工作台帐》。集团公司就有关问题已咨询律师事务所，同时按工作台帐积极配合做好相关工作。4月20日产业退休人员已交由离退处管理，退休党员组织关系正在办理中。

代表对提案处理情况的意见：不满意
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